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Fel cvre ... 3 ft. 
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dendők.

‘US
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BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

Megjelen minden 3sted.ca.on. és pézlteíEexüI
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HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Veni Sancte...
A mai nap az iskolás ifjúság napja; könyv­

vel, táskával a hona alatt, indul a boldogságtól 
sugárzó s reményekkel teli szülő vezetése mellett 
a nagy útra, mely hírnévhez, dicsőséghez, állás­
hoz. gazdagsághoz fog vezetni. Hány leendő genie 
járkál most az utcákon, s mily kevés éri el kö­
zülük a kitűzött célt, hány lesz belőlük proletár ? 
A szülők abbeli szeretete, hogy fiaikat tudományos 
pályára adják, ismert tény. A tudományos szakok 
elözönlése, hivatott és nem hivatottak által, con- 
statált dolog; meg van ennek a maga természetes 
oka különben. Minden szülő azt szeretné, ha a 
fia különb ember lenne, mint ő s igy a legsze­
gényebb is urat akar belőle csinálni. Ez álta­
lános jelenség. Nálunk Magyarországon annyiban 
még különösebbek a viszonyok, hogy népünk az 
..in"' szót egyenlőnek tartja a „latehier“ kifeje­
zéssel, s igy, a mikor urat akar csinálni a gye­
rekéből, a kiről reményű, hogy később tisztes­
séges jövedelme, állása lesz, csinál hivatalnokot. 
Bizonyos pályáknak elözönlése, s másoknak úgy 
szólván teljes elhanyagolása, még mindig kóros 
jelenség nálunk. Mindenki kapaszkodik, még az 
is, a kinek alig van megevő kenyere, még az is 
gymnasiumba adja a fiát. S hogy mennyi proletár 
nevelődik ezekből, az érthető ; az ellen nem tehető 
semmiféle szempontból kifogás, ha még a legsze­
gényebb ember is tudományos pályára adja a fiát, 
de csak egy föltétel alatt, t. i. ha van észbeli 
képessége; mert az igazán eszes fin fel fogja 
magát küzdeni s nem valószínű, hogy proletár 
lesz belőle. Abból a szegényből lesz proletár, a 
k\ megkóstolta egy kicsit az uraskodást, tanult is 
valamit, de észbeli, meg vagyoni képesség hijjával 
nem végezhetett semmit, valamint abból a vagyo­
nos lmból, a kit, a helyett hogy elősegítenék 
más módon érvényesíteni a munkásságát, ha van 
kedve, ha nincs, ha van tehetsége, ha nincs, 
mkényszeritenek a latin grammatikára. Az ilyen 
azután grandezzával tudja elverni a vagyonát.
_ J e(% micsoda tökéletlen valami az, amit a

gimnáziumi osztály bevégzése nyújt; aki itt 
abia hagyja, hacsak később nagy szorgalommal 
nem pótolja, arra szomorú világ vár, ha az eszé­
be akar boldogulni. A gimnázium, az érettségivel 
cd} ütt csak előkészítő iskola, tehát elvégzése

Egyes szám ára 10 kr.
semmi kerekded egészet nem nyújt. Előkészít 
magasabb tanulmányokra, de egymaga további 
tanulmányok nélkül hiányos 'valami. Aki tehát 
nem akar felsőbb kiképcztetést elnyerni, s mégis 
gimnáziumba megy. ’Mytelenül cselekszi, aki 
pedig tehetség Injával i'ep oda be, egy pár esz 
tendei vergődés után ott fog állani a világban 
tehetetlenül. Holott, ha nem lenne ez a szertelen 
özönlés a gimnáziumok felé, sok ifjú találná meg 
munkássága érvényesítésének helyes módját. Amig 
ezen a bajon segítve nem lesz, addig akarva nem 
akaiva, a gimnáziumok even kint sok proletárt 
fognak az életnek nevelni.

A gimnáziumok és reáliskolák jelenlegi kü­
lönválasztása is nagyon nagy baj. Határozottan 
ártalmára van a reáliáknak. Nézzünk csak körül, 
addig mig ügyvédeknek és orvosoknak bőségében 
vagyunk, mérnököt keresve kell keresni. Reál­
iskolába nem szereti a szülő gyermekét adni, 
nem akarja mar gyerekkorától fogva mérnöknek 
nevelni. Az egységes középiskola ezen is sokat 
fog segíteni. Mert mégis csak furcsa egy nép 
vagyunk, latjuk a tultengest a jogi és orvosi 
pályán, látjuk, hogy itt csak a kiválók boldogul­
nak, de azért arra a pályára pl. a mérnökire, 
mely oly szép kilátásokkal, vagyonnal, hírnévvel 
kecsegtet, nem megyünk. Mérnökökben nagy a 
hiány, másrészt nagy szükség van rájuk ; hanem 
inkább külföldiekkel vitetjük el a sok pénzt, meg 
a dicsőséget, semhogy engednénk abból a felfog 
gasbol, hogy nem is ur az, aki nem hivatalnok, 
ha mindjárt éhen is hal.

Különben ezeket a lolgokat egy pár száz­
szor mar elmondottak! u«, igaz, hogy a megis­
métlés, ha nem használ, hát nem is árt. Az uj 
tanév különben meglehetős reformokkal nyílik 
meg. A budapesti tudományos egyetemen kezd­
ték. Ott hoztak be uj tanulmányi szabályzatokat, 
melyek kötelességükké fogják tenni az egyetemi 
polgároknak az előadások látogatását, amivel ed­
dig oly könnyen bántak el.

Ennek a reformnak csakugyan itt volt a 
legtöbb ideje. Mindenki tudja, hogy a fiatalság 
legnagyobb része Pesten mindent csinált, csak 
nem tanult s valóban egy idő óta az az ered­
mény, amit az egyetemi oktatás produkált, — 
igen szomorúnak mondható. Pedig ennek az egye­
temi oktatásnak még is csak meg van a jelentő­

sege ; mert különben legokosabb lenne előírni 
azt, hogy minden évben milyen tárgyakból kell 
vizsgázni, — milyen vizsgálatok szükségesek az 
ef?yes állások qualificatiójánl s a fiatalságot ma­
gára hagyni teljesen, szóval meg kellene szün­
tetni az előadások hallgatásának kötelezettségét. 
Az utóbbi időben ez a kötelezettség egészen 
illuzorius volt; aki akart, járt az előadásra, aki 
nem akart, nem. Ezen segíteni kellett, ha nem 
akaiták az egesz egyetemi oktatást illuzóriussá 
tenni. Végre is az az egyetemi polgár határozot­
tan rászorul meg a tanításra s nem elég neki 
csak a, tanulás. A tanulás és tanítás szabadságá­
nak kétségkívül szép es szabadelvű privilégiumát 
azonban úgy értelmezni, mint ahogy egyetemi 
polgárságunk nagyresze az utóbbi időkben tette, 
nem szabad. Az uj egyetemi szabályzat különben 
meglehetősen véget fog vetni ezeknek a bajoknak.

Bennünket természetesen közvetlenebbül ér­
dekel az, ami egészen a közelünkben történik. 
Gymnasiumunknak uj direktora van Gerevics 
Gusztáv ur személyében. Nem mondhatni, hogy 
a zombori gymnasiumnak régebben valami jó hire 
lett volna, nagyon gyengének mondták. Azóta 
alaposan megváltoztak a viszonyok, a legnagyobb 
szigorúság uralkodik, ami a tanulók létszámának 
tekintélyes apadasat vonta maga után. Úgy, hogy 
most meg sokak részéről az a panasz, hogy a 
szigorúság túlságos, aminek eredménye az, hogy 
sok helybeli szülő kénytelen gyermekét máshova

Alin^i hogy nemcsak az intézet repu­
tációja, de a nevelés érdekében is feltétlenül szük­
séges az oda nem való elemeket lehetőleg eltá­
volítani, elvegre is a gymnasiumnak nem az a 
célja, hogy minél több tanulót gyűjtsön össze, 
hanem az, hogy akiket kebelébe fogad, azokból 
képzett emberek neveltethessenek. Az utóbbi idők­
ben a 8-ik osztályban mutatkozott feltűnően csekély 
szám, s ezek dacara a nagy bukási percent már 
ismét más jelenség, melynek vitatásába most nem 
bocsájtkozunk; hisszük azonban, hogy a görög 
nyelv elejtése ezen is fog némileg segíteni.

Kereskedelmi iskolánk is megkezdte műkö­
dését. Minő viszonyok közt? Még elég szeren­
csesén. Hanem az az egy bizonyos, hogy a jelen­
legi zavart viszonyok alapos leckéül szolgáltak 
mindazoknak, akik csak egy kicsit tartanak ezen 
intézet jövőjére; azokat természetesen kivesszük,

A „BÁCSKA“ tárcája.
tyalok a pusztáról.

i
Ilózsabokor de árva, de árva,
Spines egyetlen virága, virága, 
lk még árvább as én szivem százszor, 
Síint a puszta rózsabokor 
l >szi hervadáskor.

Szegény szivem, de magad maradtál! 
tides rózsám, de hamar elhagytál! 
Forró esküd, hu szerelmed hol van ?...
IIózsálevél, de megsárgult.
Odalenn a porban!

II.
Csillag ragyog az égen,
Másnak ragyog, nem nékem,
Fines már nékem csillagom,
Amióta a hűt élen,
A szívtelen 
Szeretőmet siratom.

Ezerszer is fogadta 
Mikor szivét kiadta:
Engem szeret, soha mást!
S elfeledte a hidden
A szir télen
Azt az édes fogadást.

I érd meg Isten ... de mégse!
Fe halljam a nevét se:

Bús szivembe temetem!
Aleg ne tudja a hüteten,
A szívtelen,
Hogy még most is szeretem!

III.
Meg vagyok én verve,

• Az Isten kegyelnie 
Felém soh'se fordul,
Fám emeli fejét a féreg a porbul.

El vagyok átkozva 
Csupa búra, roszra;
Nincs aki szeressen, .
A boldogság révét hasztalan keresnem!

Mért nem szakad vége!
A sok szenvedésre 
Jönne sir nyugalma,
Bár csalt feküdném már kiterítve, halva!

Kár se lenne értem.
Ki örült, hogy éltem?
Most gyötör mindenki,
Ha meghalok, tudom nem '. irat meg senki.

Rudnyánszky Gyula.

mm egt míiYHÉm.
Úgy ? igazán tetszik neked ez a gyűrű ? Tudod, 

mit Mancikám, amiért olyan szépen beszegted a dohány­
zacskómat, hát elmondom neked ennek a gyűrűnek a 
históriáját.

Azt az unalmas kötést azonban tedd félre, nézz a 
szemem közé és Ígérd meg, hogy ha összeveszünk, 
nem csinálsz belőle szemrehányást.

Nem? Helyes. Hát igy történt meg a dolog.

Lehet vagy hat esztendeje annak, mikor felséges 
repcetermésem volt s olyan összeget kaptam érte, hogy 
feleslegül maradt vagy háromszáz forintom.

Eh, gondoltam magamban, van énnekem a fővá 
rosban egy tucat olyan cimborám, akik mig pénzük volt, 
hatalmasan tudtak mulatni, felmegyek hozzájuk és csa­
pok velük olyan dáridót, amilyet még nem látott német 
kelluer.

Még aznap behajtattam a vasúthoz és mihamarabb 
beültem egy első osztályú kocsiba, ahol két elegáns 
hölgy fogadta kecses fej hajtással köszönésemet.

Csinos két teremtés volt és mondhatom neked 
Manci, hogy olyan termetük volt, amelyhez hasonló még 
nem termett Bácskában.

(Na-na, ne nézz olyan mérgesen, hiszen te nem 
vagy bácskai, azután még akkor nem ismertelek.)

A mint elindult a vonat, rájuk-rájuk sandalitottam 
és szerettem volna velük beszédbe ereszkedni, de olyan 
nyelven társalogtak, amelyhez nem is konyitottam.

Körülbelül félóra hosszáig nyargalt már velünk a 
vonat, mikor az egyik, a barna, odahajolt hozzám és 
tört németséggel azt kérdezte :

— Messze van még a főváros ?
Egyet köhintettem és egész illedelmesen feleltem 

vissza:
— Két óra múlva ott leszünk.
Azután pedig, mint olyan ember, aki nem akarja 

a beszélgetést beszüntetni, azt mondtam nekik:
— Alighanem esőnk lesz az éjjel.
Két kiváncsi és mosolygó fej fordult felém, mi­

közben a már egyszer megszólalt barna, egészen kíván­
csian kérdezte, hogy miből gondolom én azt.

Ez kellett nekem. Közelebb húzódtam hozzájuk és 
alapos, paraszt tudománynyal adtam elő nézeteimet, hogy a 
gőzös füstje nagyon lent jár, hogy a kecskebéka erősen 
krákog s végül, hogy a tyúkszemem lüktetni kezd.

Kedvteléssel hallgattak végig, aztán megkérdezték, 
hogy ki vagyok. ’

Egy szuszra elmondtam magamról mindent s büsz­
kén hangsúlyoztam azt az ezer hold bácskai földet, a 
melyen még akkor nem volt teher.

Mid számunkhoz melléklet van csatolva#
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akik az iskolát szívesebben látnák — bezárva. 
Expedient kell találni, hogy ezek az állapotok 
javuljanak A felügyelő bizottság tett okos, reális 
prepozíciót. Ez idő szerint úgy látszik nem kell. 
Tessék tehát okosabbat kitalálni. De valamit a 
jövőre nézve tenni. kell. Es jól jegyezze meg kö­
zönségünk, hogy a kereskedelmi iskolának hatá­
rozottan van jövője, ha a város annak érdekeit 
szivén fogja viselni. Ebben pedig kételkedni nem 
szeretnénk.

A népiskolák elég jó kezekben vannak. Jó 
kezekben van a leánynevelés is; s az apáca 
nénikék ügybuzgósága mindszebben megtermi a 
maga gyümölcseit.

Az iskolák megnyitásakor, a „Veni sancte“ 
napján az a kívánságunk, hogy az ifjúság tanítá­
sára hivatottak, fontos feladatuknak ez évben is 
becsületes kitartással s különösen hazafias szellem­
ben feleljenek meg.

A ke. eskedeimi miniszter eg.vetértőleg a 
!,eliig\ 1 és pénzügyi miniszterekkel, az útadónak beszál- 
t dúsa tárgyában a következőket rendelte el: A megyei 
s/ek he \ eken levő adóhivatalokhoz tartozó községek a 
beszedett útadót havonként azon napon kötelesek a
1 >n . n\ 'üiie-ág pén-táraha beszállítani, mely nap az ál- 

"7n lH>/ulgaItatására az adóhivatal által rend- 
Azon községek, melyeknek a megyei 

■d e : ezt indokolttá teszi, az útadó 
u V. , — a postai összeköttetéssel nem 

a iegíözelebbi postahivatal utján —
-1* 1 le-: ily küldeményre általában kiter- 

í- ro’zömentesség. Minthogy azonban az útadó 
3énti /.jzelése a községnél, községenként! s az 

.e. vére vonatkozó kezelése pedig a törvényha- 
. A pénztári s főszámvevői hivatalában történik s 

•v- előfordulható eltérések tisztázása levelezés utján ne­
hézkes, a községek e részben megbízott közegeinek 
minden év január hava folyamán a törvényhatóság fő­
pénztári hivatalában személyesen meg kell jelenniük a 
végből, hogy az előző évi számadások közt netalán 
fönforgó eltérések rendezhetők legyenek.

A csendőrség működési köre. A csend­
őrség és a rendezett tanácsú városok rendőrsége között 
folytonos súrlódást képezett az a kérdés, hogy jogo- 
sitott-e a csendőrség a rendezett tanácsú városok terü­
letén közbiztonsági szolgálatot teljesíteni. A belügymi­
niszter 15,447. sz. rendeletével a vitás kérdést úgy in­
tézte el, hogy a csendőrség a rendezett tanácsú váro­
sok területén nemcsak jogosított, hanem köteles is köz- 
biztonsági szolgálatot teljesíteni. A miniszteri rendelet­
ben a következők foglaltatnak: Az utóbbi időben az a 
nézet kezdett tért foglalni, hogy a rendezett tanácsú 
városok kül- és belterületén a közbiztonsági szolgálatot 
nem a csendőrség, hanem a városi rendőrség van hi 
vatva teljesíteni. A rendezett tanácsú városok ezen fel­
fogásukat az 1886. évi 22. t. c. 22 és 23. szakaszaira 
alapítják. Ezen felfogás azonban téves, mert az idézett 
törvényszakaszok szerint a rendezett tanácsú városok 
csupán a tűz és a közrendőrséget, a piaci, mezei, he 
gy-, vásári, építészeti és közegészségi rendészetet ke­
zelik, a közbiztonsági szolgálat azonban a hivatkozott 
törvényben nincsen is érintve, mig ellenben az 1881. 
évi III. törvény a közbiztonsági szolgálat teljesítését 
kizárólag a csendőség köréhez utalja s úgy ezen, mint 
az 1882. évi X. törvénycikk értelmében a csendőrség 
működése az önálló törvényhatósági joggal biró váro­
sok bel- és külterületeinek kivételével, az ország egész 
területére s igy a rendezett tanácsú városok kül- és 
belterületeire is kiterjed. A vitás kérdés ilyetén meg­
oldása után az ország valamennyi rendezett tanácsú vá­
rosa területén a csendőrségnek kellene a közbiztonsági 
szolgálatot teljesíteni. Ámde csendőrségi körökben is 
úgy értelmezték a törvényt, hogy a csendőrnek nincsen 
joga a rendezett tanácsú városok területén közbizton­
sági szolgálatot teljesíteni s miután a miniszteri ren­
diemben nincsen intézkedés arra nézve, hogy a rendezett 
tanácsú városok rendőrsége köteles a tudomására esett

közbűntényekről a csendőrséget értesíteni, a rendőrség 
pedig magától a csendőrséget nem értesíti, [ezen oknál 
fogva igen sok helyen még most sem kezdette meg a 
csendőrség a rendezett tanácsú városok területén a mű­
ködését, mert a közönség nem tudja, hogy panaszával 
a csendőrséghez is fordulhat. így a miniszter üdvös 
intézkedésének érvényt szerezni nem lehet.

Zombor monográfiája.
(A zombori t. intéző köröknek szives üdvözlet.)

A milleniumra való előkészületek között nem 
utolsó helyen áll némely városoknak és várme­
gyéknek az a törekvése, hogy e díszes alkalomra 
saját monografiájokat előkészíttessék és megiras- 
sák. A Bács-Bodrogh vármegyei nagyobb városok 
között Szabadka tett e téren legtöbbet, melynek 
története Iványi István által már megiratott; a 
törekvő városok közt van Újvidék, a melynek 
monográfiájával Érdujhelyi Menyhért éppen most 
foglalkozik, s ugyancsak ide tartozik még Zenta 
városa is, a mely történetének megírásával a múlt 
évben e sorok Íróját közgyűlési végzéssel bízta meg.

A városok között tehát hátra volnának még 
Baja és Zombor. Nem yt a bajai helyi vi­
szonyokat, nem tudjuk, mi véleményben vannak 
Baján egy oly nagyfontosságu kulturmű iránt, 
mint a milyen egy monográfia, sőt azt se tudjuk, 
foglalkozik-e valaki ott helyben a város histó­
riájával.

Ami Zombor szab. kir. várost illeti, itt köz­
tudomású, hogy a város múltjával már egyesek 
szórványosan hírlapi és egyéb cikkekben foglal­
koztak, jelenleg azonban senki sem dolgozik a 
monográfia művén, ami pedig magát a városi 
törvényhatóságot vagy közönséget illeti, ez a helyi 
történet megiratására nézve nem tett eddig lépést.

Bízvást hisszük, sőt tudjuk azonban, hogy 
Zombor város müveit közönsége, vagy legalább 
e közönség egyrésze, rég felfogta a monográfia 
fontosságát s éppen azért korántsem akarhatja 
magát egy oly szép kötelezettség alól kivonni, 
melyre őt a kor intő szózata s a mindinkább fej­
lődő kulturális érzék többé már félreérthetlen 
hangon inti és buzdítja.

Ezeket tudva és szemelőtt tartva s a millenium 
nagy nemzeti ünnepségének közeledését érezve, 
valóban itt is volna már az ideje, hogy Zombor 
város t. intéző körei a monográfia ügyét felele­
venítenék és lassankint tárgyalás alá vennék. Zom­
bor város anyagi helyzete, jól tudjuk, nem valami 
fényes, de e kultur-áldozatot mégis okvetlen meg 
kell hoznia. Es ami ez áldozatot illeti, azt hisszük, 
nem is állunk valami nagy áldozattal szemben.
A város monográfiájának költségei kétféle termé­
szetűek, állván azok irói tiszteletdijakból és a mű 
kiadási költségeiből. Az irói tiszteletdijakra mi 
részünkről 3000 írtnál többet nem előirányoz­
nánk, ami pedig a mű edicióját illeti, az sem 
kerülne 2000 írtnál többe, ami egészben véve is 
csekélység, tudva például azt, hogy Budapest 
főváros csak irói tiszteletdijra 10,000 frtot, Sza­
badka város pedig 4000 frtot költött.

A dolog financiális oldalán kívül a szellemi 
részre volna még pár szavunk. Részünkről a mo­
nográfiát nem egy, hanem több íróra biznók, mivel 
Zombor történetével specialiter senki sem foglal­
kozik a jelenben. A monográfia megalkotását te­
hát három oly egyénre kellene bízni, akik részint 
a helyi körülmények, részint az irodalmi mun­

kásság útjelzői szerint erre nézve leghivatottab- 
bak. E tisztet minden korteskedési szándék nél­
kül és kizárásával Grosschmid Gábor, dr. D0. 
noszlovits Vilmos és dr. Gertinger Pál urakra 
biznók, ha ugyan ők erre vállalkoznának, amiben 
különben egyáltalán nem akarnánk kételkedni.

Mindenesetre csak kultur-missziójuk teljesí­
tését végzik és a város szellemi reputációjának 
emelésén fáradnak Zombor város t. intéző körei 
ha ezt az ügyet immár napirendre tűzik s annak 
kivitelét liovaelőbb sürgetik és tehetségük szerint 
előmozdítják.

Mulioray Alfonz.

Helyi és megyei hírek.
Veni Sancte. A helybeli gimnázium és közép­

kereskedelmi iskolában ma kezdődik meg a tanév a 
„Veni Sancte“-val. S ezzel újra benépesülnek a két 
hónapig üresen állott padok, helyet adva a jövő remé­
nyeinek, a fiatalságnak. Bárcsak minél Udvösebb mun 
kával telnék el a következő tiz hónap.

Kitüntetés. A temesvári kiállítás kertészeti és 
gyümölcs osztályán már kiosztották a kitüntetéseket. 
Megyénkből Bozsits István, csonoplyai lakos elismerő­
oklevelet kapott.

Pályázat van hirdetve a szabadkai kir. adó 
hivatalnál üresedésben lévő adótiszti gyakornoki állásra.

Községek vizsgálása. A belügyminisztérium 
utasította a szolgabiróságokat, hogy a járásukhoz tar 
tozó községek ügykezelését a folyó év folyamán vizs­
gálják meg. Ennek alapján a járási főszolgabirák leg 
közelébb megkezdik a szemléket.

Katonai lóverseny Szabadkán. A 4-ik 
számú cs. és kir. huszárezred tisztikara lóversenyt ren 
dezett tegnap Szabadkán a Tölgyfás erdőben. A ver 
senyen részt vett majdnem az egész tisztikar. A ver­
senyre vonatkozólag lapunknak is beküldőitek egy né­
met nyelvű programmot. Föltéve, hogy magyar műsoro­
zatot nem nyomattak, szerény megjegyzésünk az, hogy 
m a lóverseny egész házi jellegű volt, akkor senkinek 
sem lehet kifogása a kizárólagos német szöveg ellen, de 
akkor a közönségnek felesleges volt programmot kül­
deni, ha ellenben a tisztikar a közönség résztvételét is 
kívánta, úgy helyén való lett volna magyar szövegű 
programmot is szétküldeni. E megjegyzésünk természe­
tesen elesik, ha lapunknak csak tévedésből küldtek 
német programmot.

Választmányi ülés. A Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya folyó hó 6-án, délelőtt 10 órakor, 
a vármegyeház kistermében ülést tart, melyre az ig. 
választmány tagjait tisztelettel meghívom. Kelt Zombor- 
ban, 1891. évi szeptember 1-én. Schmausz Endre, elnök. 
Tárgyak: Lóverseny és lódijazás ügyei. — Értekezlet 
a termény, gyümölcs és kertészeti kiállítás tárgyában. 
— Folyó ügyek.

Gyászos eset. Megdöbbenve értesült városunk­
ban mindenki múlt hó 31 én estefelé Buday József 
pénzügyi tanácsos haláláról. Buday József a legjobb 
egészségnek örvendett s az nap is, miután megszemlélte 
a kereskedelmi iskola építkezését, a városi park fele 
indult rendes sétájára. Egy félórára rá ott találták a 
park egyik utján halva. Az elősietett orvosok tettek 
ugyan kísérleteket, de hiába, szegény Buday József 
meghalt, anélkül, hogy valaki is családja közül mellette 
lehetett volna utolsó percében, sőt anélkül, hogy vala­
kinek is biztos tudomása lehetne, mi módon állt be oly 
hirtelen a halál. Buday József pénzügyi tanácsos hosszú 
ideig volt vezetője a zombori kir. adófelügyelőségnek s 
a legmunkásabb s legszorgalmasabb tisztviselők közé 
tartozott. Ügybuzgalma köztudomás szerint ritkította 
párját s egészen közmondásossá vált. Az utóbbi időkben, 
nyugalomba vonult; érdemeinek elismeréséül a pénzügyi 
tanácsosi címmel tisztelték meg. Az elhunytat méltán gyá­
szolja Zombor intelligens közönsége. A család a következő 
gyászjelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel jelent­
jük forrón szeretett feledhetlen jó férjem, illetve édesatyánk, 
ipám és testvérem, nagyatyám Buday József, pénzügyi

(\ jó isten áldjon meg Manci, ne csinálj olyan 
keserves képeket, hiszen az a húszezer forint, amit a 
zombori takarékpénztár azóta kebelezett rá, nem is teher.)

Egyszóval beszédbe ereszkedtünk, miután ők is 
bemutatták magukat; az egyik grófné volt, a másik 
meg bárókisasszony.

A nevükre nem emlékezem, mert átkozottul sok 
mássalhangzó volt bennük; különben ez nem is szük­
séges, amint majd később magad is belátod.

Mint afféle ezerholdas legény, adtam a gavallért 
és tele szájjal dicsekedtem a gazdaságommal.

Már-már közel voltunk a fővároshoz, mikor a báró - 
kisasszony igy szólította meg a grófnét:

— Felség.
A grófné haragos tekintetet vetett társnőjére, aki 

zavarba jött és reám nézett.
Azonnal tisztában voltam a helyzettel s meg voltam 

győződve, hogy egy királyné utitársam van, aki inkog­
nito utazik és akit az udvarhölgye akaratlanul elárult.

Tettein magam, mintha nem vettem volna észre a 
dolgot, de mindent olyan ügyetlenül tettem (lásd Manci, 
milyen őszinte bírája vagyok én magamnak), mintha 
egyenesen oda szóltam volna nekik.

— En nem tudok ám semmit.
Ez ügyetlenségem folytán történhetett, hogy a ki­

rályné mosolyogva fordult felém és zengzetes hangon 
mondá:

l ram 1 Miután udvarhölgyem némileg elárulta 
kilétemet, én megvallom önnek, hogy a szerb királyné 
vagyok.

Vzután. miközben merően nézett rám, igy folytatta:
I n igen <ok jót hallottam a magyar nemes embe- 

: I s öi/.un !o\ agiasságnkban, amivel egy nőnek 
1 •!l '- Ln úgy látom, hogy ön nemes ember.

; " -I- — válaszoltam kipirult arccal — és 
- - • ,e -clséged, hogy inkognitója nem lesz

Kis finom kezét nyujtá s midőn kezet fogtunk, én 
megcsókoltam azt.

— ügy — folytatá azután enyelgő hangon — most 
már bizalmasabban beszélgethetünk. Ismeri ön jól a 
fővárost?

— Több évig »lakosa voltam.
— Van valami sürgős dolga ?
— Nincs. Éppen nincs. Mulatni rándulok fel — 

mondám bizalmasan.
— Nos, hát egy kérésem van önhöz.
— Parancsoljon.
— Tulajdonképen Párisba utazom, de a fővárosban 

is óhajtok néhány napot tölteni. Legyen ön kalauzom. 
Nos ? Elfogadja ?

Egész elragadtatással Ígértem meg.
Azután elhatároztuk, hogy mint egyszerű polgárok 

fogunk szerepelni, hogy senki se gyanítsa kedves uti- 
társnőmben a felséget.

(Na, na, ne nézz rám olyan csodálkozólag, hiszen 
nem olyan nagy dolog egy királynénak gavallérja lenni. 
Tudod mit Manci, én nem cserélnélek el azért a király­
néért, pedig ördögi egy szépség volt.)

Volt is azután mulatás.
Mikor megérkeztünk, a királyné átnyujtá a tárcá­

ját, hogy abból legyek a gazda.
(Mennyi volt benne ? Ej, Manci te oly kiváncsi 

vagy mint egy asszony.)
Gavallér mozdulattal utasítottam vissza a tárcát és 

mosolyogva mondám:
—- Engedje meg felséged, hogy hitelezője lehessek.
Megengedte.
(Ne petyegj bele, majd elmondom én úgy is a 

gyémántgyűrű esetjét.)
Három napig voltunk Budapesten és megnézi üt k 

mindent.
A királyné ő felsége rendkívül leereszkedő volt 

és úgy itta a sört, a mint te iszod azóta, amióta asz- 
szony lettél.

(Igenis, akár haragszol, akár nem, ez igy van; 
mikor lány voltál, nem „ihattad“ a sört, irtóztál tőle

— legalább nekem azt mondtad — és a mióta a fele­
ségem vagy, nemcsak ihatod, de iszod is.)

Azonkívül különféle vásárlásokat tettünk, aminek 
a harmadnapi vége az volt, hogy mikor a királyné to­
vább utazott Párisba, kilenc frt hatvanhárom krajcárom 
maradt.

Hanem nem sajnáltam.
(Micsoda beszéd már az ? Hát miért szeretett volna 

engem az a felséges asszony ? különben ez a kérdés 
nem tartozik ide. Nem. És ha te azt gondolod, hogy 
mégis van benne valami, hát gondold. Es ha úgy volna 
is ? akkor még nem voltál a feleségem.)

Midőn felsegítettem a waggonba, igy szólott 
hozzám:

— Párisból visszatértemkor, már nem inkognito 
utazom. Ide érkeztem megtudhatja a lapokból. Látogas­
son meg. Férjem is velem lesz ugyan, de nem tesz 
semmit. Legalább megajándékozza önt egy—rendjellel. 
Isten vele.

A coupé ajtaja bezáródott, a vonat fütyült és a 
szép királynét, a kedves udvarhölgyet, magával vitte a 
robogó kocsi.

(Hogy miért nem mentem vele? Azért, mert nem 
volt pénzem.)

Az aranyórám zálogba tettem és néhány óra múlva 
haza utaztam, azzal a boldog tudattal, hogy egy királyné, 
egy igazi királyné lovagja voltam, hogy mihamar vala­
melyes érdemrend díszíti mellemet.

(Hol van hát az az érdemrend ? Ugyan ne siettess 
olyan nagyon, hiszen még most következik a java.

Két hónap múlva azt olvastam az újságokból, hogy 
a szerb királyné ekkor, meg ekkor a fővárosba érkezik 
és ebbe, meg ebbe a vendéglőbe száll.

A bajuszom megpödörintettem és a múltak emlé­
kével gondoltam a közel jövőre, arra az órára, amikor 
újra látom, amikor . ..

(Ne hidd. Nem azért álltam meg, mintha elszólni 
akartam volna magam; de nem tudtam . . . Eh 1 1-u 
nem tartozom neked magyarázattal).

A jelzett időben a fővárosban voltam és pont déli 
tizenkét órakor jelentkeztem a királyné előszobájában-

tanácsos
kir. város fának, éle 
ben, f- é\ 
történt e;i 
f évi szét
Szent-Rók
tétetni-A' 
hó 3-á* . c 
tempi01"4“11 
hó Uéth
hamvai tel 
Gergely, I 
szül. Buda 
Mária, test
Marietta, i
délután na 
tóságok te 
ki örökN: 
sors nem < 
nyugalma 
élvezze.

A, v 
következő
szegények
zőkben Lel 
az igen na 
dékkal bes 
tak által n
szegényház
ni un ka utu 
seprést 1 f 
egyharmad
kik ezen ti 
miért is ez 
megfelelőm 
polgármesti 
hatóságilag 
lóval. Az i 
kr, ebből n 
munkájáért
hányt. A 
12—14 hét
szegények t<
Ebből ki is 
volt inform 
ápolót, ki 
városi főori

Öng
irtuk, hogy 
gyikossá ie 
mái 
beli öngyill 
selyembogá 
most is isn 

Lege 
gyában a t 

A bi 
előadás tar! 
összeállító t 
sok igen ó 
zett s igy 
vácról, Pi 
Kucuráról. 
és Bulkeszr 
s tartott a

Tám
rendező bizi 
verseny naj 
kiirt“ szálló

Hog]
tárunkban i 
értéktelen ír 
számra adu 
Lajos budap 
adott. A főv 
zelebb már 
maiba pakol

'



itottab- 
ék nél- 
Ir. Do- 
urakra 

[amiben
idni. 

i teljes;.
lójának 

körei, 
annak 

I szerint

mz.

közéj)- 
tnév a 
a két 

I) remé- 
|b mun-

N'/cti és 
léseket, 
lismerő-

|r. adó- 
lállásra. 
pertum 
|oz tar 
tn vizs 
ik leír

Melléklet a „Bácska“ 68-ik számákoz.
tanácsos, nyug. m kir adófel ügyelőnek, Zombor szab 
éj,, város törvényhatósági bizottsági és iskolaszéki tag- 
jauak életkora 6<-ik, boldog házasságának 36 ik évé­
ben.

egy iá­
in ííso ni 
p, hogy 
irakiunk 
llen, de 
lot kiil-
telét is
ziivegii
rinésze-
llildtek

[ycstilvt 
érakor, 
|az ig. 
)in bor­
ielnök, 
[kéziét 
fában.

)suuk 
[József 
igjobb 
bmlélte 

fele 
llták a 
tettek 

[József 
[»ellette 

vala- 
Ibe oly 
bosszú 
knek s 

közé 
Ikitotta 
lökben,

étkező
jelent-

[tyánk,
iziigyi

fele-

[minek 
lé to- 

Icárom

volna
íérdés
hogy
volna

szólott

lognitó 
Kogas- 
p tesz 
Bjellel.

es a 
itte a

nem

mlva
jályné,

vala-

lettess
ra.)

hogy
l-kezik

lemlé-
íikor

szólni 
! Én

It déli 
lábaD.

f. évi augusztus hó 31-én esti fél 8 órakor hirtelen 
történt elhunyták Drága halottunk földi maradványai 
f évi szejitcmber hó 2 án délután 5 órakor fognak a 
•zent-RókusróI nevezett sirkertben örök nyugalomra 

»étetnirAz engesztelő szentmise áldozat f. évi szeptember 
l,ó ?> é délelőtt 9 órakor fog a zombori róm kath 
templomban hemutattatm. Zombor, 1891. évi szeptember 
hó 1-én. Áldás es beke lebegjen a feledhetlen halott 
hamvai felett ! Buday szül. Koteó Etelka, neje. Buday 
Gergely, Buday 1 al, Buday Ödön Jenő, Kaczvinszky 
szül. Buday Erzsébet gyermekei. Ozv. Bieliczky Buday 
Mária, testvére. Kaczvinszky Kálmán, veje. Kaczvinszky 
Marietta, unokája. — Az elhunyt temetése e hó 2-án 
délután nagy részvét mellett folyt le. Kivonultak a ha- 
túságok testületileg, ezen felül nagy közönség kisérte 
hi űrök nyugalomra a derék, munkás férfit, kinek a 
sors aoin engedte meg, hogy az igazán jól kiérdemelt 
Dviigalmat, annyi évi fáradozás után, hosszabb ideig
élvezze.

A városi szegények dohánya. Vettük a 
^vetkező sorokat: Tisztelt szerkesztő ur! A „városi 
szegények dohánya“ cimü újdonságot kérem követke- 
zökben helyreigazítani. Többek kívánságát teljesítendő, 
az igen nagy forgalmú, következéskép sok állati hulla­
dékkal beszennyezett apatini utat a szegénymenházi ápol­
tak áltál hetenként kétszer sepertetem, de miután a 
szegényházi szabályrendelet szerint, őket a teljesített 
munka után járó bér egy része megilleti, én egy-egy 
seprést 1 írtra becsülve, módot kerestem, hogy annak 
egy harmada erejéig az apatini-úti lakosok által, mint a 
kik ezen tisztaságot leginkább élvezik, kárpótoltassanak, 
miért is ez évre, egy-egy lakos után 30 krt véltem 
megfelelőnek és ez összeget egy felhívási ivén, mely a 
polgármester és főkapitányság által is láttamozva, tehát 
hatóságilag engedélyezve van, szedettem be Ágotái ápo­
lóval. Az iv tanúsága szerint az eredmény 10 frt 30 
kr, ebből minden szegény kap hetenként kétszer az ő 
munkájáért Ü usque 8 kr,.mond 8 egész krt érő do­
hányt. A befolyt összeg tehát 12 seprőst számítva 
12—14 hétre vagyis ez évre szól. Hol van tehát a 
szegényektől irigyelt bőséges dohány. Ez a tényálladék. 
Ebből ki is tűnik, hogy az újdonság beküldője rosszul 
vult informálva s alap nélkül támadta meg nevezett 
ápolót, ki kötelességszerűen járt el. Dr. Vadas Kálmán, 
városi főorvos.

Öngyilkosság. Lapunk múlt számában meg­
írtuk, hogy Szabadkán egy ottan ismeretlen ember ön- 
gyikossá lett. A boldogtalan ember személyazonosságát 
már megállapították s konstatálták, bogy a vendéglő­
beli öngyilkos nem más, mint Huszák Győző, petrováci 
svlycmbogár--tenyésztési felügyelő. De tettének oka még 
most is ismeretlen.

Legelőfelosztás. A béreghi legelőfelosztás tár­
gyában a tárgyalás e hó 10 én fog megtartatni.

A bulkeszi csárdán aug. 29-én műkedvelői 
előadás tartatott, mely pompásan sikerült; igen szépen 
összeállított s változatos programra mellett. A dilletán- 
si'k igen jól adták szerepüket, az időjárás igen kedve­
zett s így igen sokan sereglettek oda. Közönség Petro- 
vacrul, Vivnicáról, Újvidékről, Futtákról, Kulpinról,
Kucuráról, Gajdobráról, Szilbásról, Plávnáról, Torzsáról 
us Lulkeszről sereglett össze. Az előadást tánc követte 
s íratott a kedélyes mulatság a reggeli órákig.

, ■^'®ncmulatság. Mint értesülünk, a lóversenyt 
I cm ezó bizottság, szeptember hó 20-án, a zombori ló- 
vei nein najiján, táncmulatságot készül adni a „Vadász­
om t szálloda termeiben.

Hogy kelnek az akták ? Vármegyei levél- 
w|Wn •ma ^mérdek sok régi, most már teljesen 
ui e e en iratot selejtitettek ki, melyet persze mmázsa 
szarnia adtak el. A legtöbbet Ígérő a Posner Károly 
-ajiis udapesti cég volt, aki mmázsájáért 1 frt 50 krt 
J j yőváros sajtosai, szatócsai, hentesei stb. legkö-
/,e/J "!ar a n>i tekintetes vármegyénk régi dekrétu­
maiba pakolnak.

Úgy inastól beküldtem a névjegyem és vártam.
- z inas kijött és azt kérdezte, hogy mit akarok. 

g> kissé dühbe jöttem és azt izentem vissza:
, ~ • f°ndd meg a felséges asszonynak, hogy az az 
)ei 'an ’ff) aki ezelőtt két hónappal kalauzolta. 

ar perc múlva bebocsátottak és én a királyné 
11 álltám, ki mellett a királyt láttam, 

no f • "V "• őGilsz neki, hogy nem volt egyedül? Na 
eB> majd nevetsz te még nagyobb örömből is).

Mikor a királynéra néztem, egészen elbámultam
L> Ile,u tudtam szólni.

Képzeld Manci: egy cseppet sem hasonlított ah- 
zi akinek én a lovagja voltam.

Űrre kezdtem zavarba jönni, hebegni, izzadni : és 
1..1 »-'esen, szelíden és barátságosan ki nem vallatnak, 

meg most jft szótalan állanék előttük.
ak' vgy azonl,an hárman kisütöttük, hogy az a nő, 
ti- ‘ne' őu gavallérja voltam, akire a repce árát elköl-
, 1 e'“’i aki nekem rendjelt ígért: csalónő volt, én meg 
4 balekje voltam. ’ 6
nion ff f^azad van Manci. Úgy kell. Hanem annyit azért 
0] lat°k neked, hogy oly szép volt az átkozott, hogy 
jj - ? xarr naP®rU amilyen az volt, mais megadnék... 
tréfáltaiad ÍOr^ast^ °lyan rettentően a szemedet, hiszen

nekik k'rály.és királyné nevetett, én meg segitettem 
-,v.mc,'| hát meg akartam nekik mutatni, hogy ma- 
6‘ Sav allér — magát is ki tudja nevetni.
l'víi a királyné a mutató ujjáról ezt a gyémánt-
^uruUmzta le s e szavak kíséretében adta át :
én Veit -Amiért ön olyan lovagiasan viselte magát az 
(l„]j0n «emélyem irányában: fogadja e gyűrűt és gon-

gviirhi.G az egész. így jutottam én ehhez a gyémánt­
ba^ anem most nyújtsd ide azt a piros szádat,

Vl 0 °m be a kitörni készülő szemrehányást.)
Murai Károly.

Ováció. Scultéty Ede, hódsághi ügyvéd, a bács- 
.sz®ré™1 ®van&-, esperesség felügyelője, augusztus 27-én 
töltötte be születésének 70-ik és az egyházkerület külön­
féle tisztségeiben való működésének 46 ik évfordulóját 
A megyeszerte tisztelt és szeretett Edus bácsi életének 
ezt az ünnepélyes napját,., -melyet megérni oly ritka 
embernek adatott, az egyházkerület már előbb az espe- 
r ess égi közgyűlés alkalmával megünnepelte. Azt a lan­
kadatlan buzgalmat, tiszta hazafiságot, melylyel az 
esperesség jegyzői, ügyészi, az egyházi törvényszék el­
nöki, majd helyettes felügyelői tisztségeit, s a legutóbbi 
1 , év alatt a felügyelői díszes állást betöltötte, urn­
ákkor is kellőképen méltatták. Most azonban, mikor az 
évforduló najija tényleg is beköszöntött s nekünk még 
mindig abban a teljes, viruló egészségben, — az időt 
fáradtságot és anyagi áldozatot nem tekintő munkás­
ságban mutatta be Edus bácsit — az egyházkerület 
képviselői is megjelentek a messze vidékről, hogy sze- 
rencsekivánataikat újból tolmácsolhassák, — és a köz­
ség intelligenciája is eljött, hogy megadja a valódi ér­
demnek az őszinte elismerést. Az ünnepelt vendégsze­
rető házánál ott láttuk Belokorszky főesperest, Both 
és Adám lelkészeket; a világiak közül Vissy főszolga- 
birót, Müller szolgabirót, Jusity járásbirót, Juhász aljá- 
rásbiró vezetése alatt, a járásbíróság személyzetét, az 
ügyvédi kart stb. — Beloborszky és Both az egyházi 
téren szerzett érdemeket méltatták, — Don Karlos 
(Triscbler Károly) és többen a 48-as honvéd főhadna­
gyot, a minden társadalmi, hazafias mozgalomban foly­
ton tevékeny részt vevő polgárt, — a nemes, szép esz­
mék örök ifjú harcosát éltették. — A társaság csak 
a késő éjjeli órákban oszlott szét, — s bizonyára min­
den jelenvoltnak a lelkében viszhangra talált az az 
óhajtás, a mivel e sorokat zárjuk, s a mit Sárkány püs­
pök, Petri, Famler, Stur, Deizler, Kovalszky, Hoff- 
mann és a többiek, kik a személyes megjelenésben 
akadályozva voltak, táviratilag fejeztek ki, hogy az 
a ki mindnyájunk sorsát intézi, tartsa meg Edus bácsit 
meg sokáig abban a munkás életben, melylyel a hazát 
és egyhazát mindig oly igaz hűséggel szolgálta!

jelentőségű bírói határozat. A kir 
kúria legújabban kimondotta, hogy a korcsmáros ipar­
szert) foglalkozásánál fogva kereskedőnek lévén tekin­
tendő, az általa megrendelt hírlap és hírlapi hirdetés 
üzlete folytatásához tartozó kereskedelmi ügyletet képez’ 
minélfogva a hírlapi vállalat az előfizetési‘és hirdetési’ 
dijakat a kereskedelmi bíróság előtt érvényesítheti. A 
királyi kúria ez elvi jelentőségű határozata azért bir 
fontossággal, mert a hírlapi vállalatok követeléseiket 
eudigelé a bagatel-eljárás szerint, többnyire csak az adós 
községi bírája előtt perelhették, a mi a követelés elvesz­
tésével majdnem egyértelmű volt.

Esernyő kölcsönző intézet. Persze hogy 
nem valamelyik hazánk fiának a fejében született meg 
ez az eredeti gondolat, de még csak nem is európaiéban. 
Odaát az uj világrészben találták ki és a dolog kurio­
zitásánál, de meg a jiraktikus oldalánál fogva is, méltó, 
hogy mi is szánjunk rá egy csöpp nyomdafestéket. 
New-lóikban ugyanis a következő nevű társaság alakult: 
„Az Egyesült-Államok első esernyő kölcsönző társasága“.
U orgalmi tőkéje jelenleg 30,000 font sterling és 25,000 
darab esernyő. A társaság célja, hogy minden rendű és 
rangú embernek esernyőt kölcsönözzön. Ezért évenkint, 
személyenkint 3 dollárt, tehát több mint 12 márkát fizet­
nek. Az előfizetők kapnak egy számmal ellátott érem­
lemezt. A társaságnak azután 800 fiókállomása van a 
városban és mihelyt zivatar vagy eső keletkezik, az 
előfizető csak bemegy egy ilyen fiókállomásra, felmu­
tatja a fémlemezt és azért kölcsönöznek neki egy szép 
selyem esernyőt. Nem is kell neki azon az állomáson 
visszaadni, a honnét vette, hanem a társaság más állo­
másán is visszaadhatja és ott ismét kap egy fémlemezt. 
Sőt, mivel már a jövő hónapban az Egyesült-Államok 
egész területén, minden városban lesznek ilyen esernyő­
kölcsönző telepek és állomások, az „Unió“ területén i 
bárhol lehet kölcsönözni és visszaadni az esernyőket. I 
P. o. valakit New-Yorkban meglep az eső, kölcsönvesz 
egy esernyőt, azt akár San Franciskoban visszaadhatja. 
Minden színházban, legtöbb vendégfogadóban, vasúti 
állomásokon, gyógy tárak bau, szivaros boltokban lesz 
egy-egy esernyő-raktára a társaságnak. Az élelmes tár­
saságnak alapitója egy Weigert nevű német ember, ki 
körül azonban erre a célra sok előkelő new-yorki üzlet­
ember csoportosult.

Uj tűzoltó-egylet. Hódsághon a polgárság 
általános lelkesedéssel karolta föl a tűzoltó-egylet alakí­
tásának eszméjét. A mozgalom tavaszszal indult meg s 
most már az egylet teljesen megalakult. A belügyminisz­
térium a napokban az egylet alapszabályait is jóváhagyta.

Gyászhir. Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük 
szeretett jó nagybátyám illetve sógorom Bayer Mihály f. 
évi szeptember hó 3 án reggeli 9 órakor, életének 77-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt elhunyták Drága 
halottunk földi maradványai f. évi szeptember hó 4-én 
délután 5 órakor fognak a Szent-Bóknsról nevezett sir­
kertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
mise-áldozat f. évi szeptember bó 7»6n d. e. 9 órakor 
fog a zombori róm. kath. templomban bemutattatni. 
Zombor, 1891. évi szeptember hó 3-án. Áldás és béke 
lebegjen a feledhetetlen halott hamvai felett! Schlesinger 
Fáni unokahuga, Müller Eleonóra sógornője és számos 
rokonai.

A bélyegek enyve. Sok a panasz az utóbbi 
időben a bélyegek ellen. A levelekre, okiratokra főira­
gasztott bélyegeknek, mire rendeltetési helyükre jutnak, 
gyakran nyoma vész és a bélyegeknek csak enyves 
helye marad a papíron. A bélyegek rejtélyes eltűnésé­
nek okát soká keresték, mig végre rájöttek, hogy a 
használatba hozott arabol nevű enyv volt az oka a 
bélyegek eltűnésének. Azelőtt a csontenyv volt haszná­
latban s alig négy esztendeje, hogy az uj ragasztószert 
behozták. Ez az uj enyv pedig igen furcsán teljesítette 
a kötelességét. Mig a közönség azért panaszkodik, hogy 
megnedvesités után az enyv nem tartja a papiroson a 
bélyegeket, addig a trafikosoknak az volt a baja, hogy 
a bélyegivek egymáshoz ragadnak s ily módon haszna­
vehetetlenekké válnak. Most a kereskedelemügyi minisz­
ter elrendelte, hogy újra a csontenyvet használják, újra 
evvel kenjék be a bélyegek hátát.

A petrovoszellói kereskedők társulatának 
alapszabályait a kereskedelemügyi minisztérium a jóvá­
hagyási záradékkal ellátta.

Szemelvények. Abban a városban, amely egy 
idő óta annyi örömöt okozott a vármegyének, egypár 
helyi lap jelenik meg; ezek között a helyi lapok között 
pedig van egy, amelyik csak egy kicsiny, félivnyi ter­
jedelmű, de a mely igy is eléggé képes mulattatni az 
olvasó publikumot. Minden egyes száma, kivétel nélkül 
tele van igen épületes apróságokkal, amilyeneket annak 
legutolsó (aug. 30-iki) számából alább mutatunk be s 
amiből az újságírásnak egy, eddig soha nem hallott 
stílusával ismerkedünk meg. Nem azért közöljük a sze­
melvényeket, mintha kritizálni akarnók a t. laptársat 

isten ments ? csak kuriozumkép mutatjuk be azo­
kat, meg hogy a mi lapunk olvasó közönsége is él­
vezze a különös zsurnalisztikát. Egyik hire pedig igy 
szól: „A Szvodoba, bolgár kormány hivatalos közlönye 
a következőket irta: „Európában a gyilkosokkal és 
utonállókkal való szövetkezés elképzelhetetlen.“ Úgy 
látszik, Szvobodáék nem ismerik Zent át, és igy nem 
tudják, hogy itt a gyilkosokat és utonállókat kebelba- 
rátjokká tették a rustikus apát, az ajtón kilökött cs az 
ablakon leszökött polgármester az egyikét megtették köz­
ségi bírónak, a másikat a bíróság dédelgeti, a gyilkos 
kandidátusok pedig Kossuthot ünnepük.“ — Aztán ez 
is hirt képez a nevezett lapban: „Tegyük el a nyár 
melegét télire, az az fürödjünk szorgalmasan, mert mi- 

I , tovább fürdünk, annál kevésbbé fogjuk télen érezni 
a Uideget . — Továbbá a hirek között találjuk ezt is: 
vjr ,estl Napló következő sorait: „Bettenetes szerepet 
ja szik népünk erkölcseiben, vagyoni pusztulásában és 
a büntető bíróságok gyakorlatában egyre .fokozottabb 
mértékben a pálinkaivás“ — bizonyos iskolai igazgatók 
íazugsagnak minősitik.“ — Ebben a lapban minden 
egyes városabeli ismert embernek van egy homéroszi 
jelzője így pl. a „rustikus“ apát, az „ajtón kilökött és 
az ablakon beszökött“ polgármester, „az önkezűleg 
gyártott diplomák alapján tanítónak megválasztott Har­
sányt , stb; ennek a lapnak a „tanár“ szó többes 
szama „tanárok“, aztán a hírekben mindig szerejiel egy 
„Jokli jerek“ ; „útonálló zsidóbíró“, a „göthös Berele 
Hay de 108 %-os“, stb. stb., a kikről sehogy se tud­
hatja meg a beavatottakon kívül senki, hogy kicsodák. 
Egy véletlenül kezünkbe akadt régebbi számban pl 
ezeket a híreket is találjuk: „Buldog, alias Bácz gra­
tulált Boromiszának a felebbezésért, mert azt nagyszerű 
nek találta. No ez a kritika csakugyan találó: Nem 
csak a szellemek, de a tökfilkók is találkoznak.“ — 
Es alább: „A tanaraknak nagy a szerejielhetnékjök. A 
jövő vasárnap Savanyu, alias Szűcs felolvasást tart az 
ipaiossegédeknek. Mi is felhívjuk a közönség figyelmét 
ene a felolvasásra, mert érdekesnek Ígérkezik, a meny­
nyiben Savanyu azt műrókázással fogja illusztrálni • 
stb. Az ilyenekből kifogyhatlan a félUes heti lapocska.’

Megszűnő adótételek. A harmadosztály n 
keresetadó alá igen apró adótételek is tartoznak, a 
melyeknek megszüntetése tervbe vau véve. Vaunak föld­
bérlők, a kiknek harmadosztályú kereseti adója pl. az 
egy forintot sem üti meg. Az ilyen apró adótételek ki­
vetése, behajtása jóformán több fáradságot szerez, mint 
Jövedelmet. Van eset, hogy ott, hol 1—2000 ilyen föld­
bérlő is van, a felénél is alig tudták beszedetni az adót.
A pénzügyi kormány éppen ezért arra határozta magát, 
hogy ezeket a parányi adótételeket jövőre ki sem 
rovatja.

Titkos fenyegetés. Vasárnap reggel a felső­
város larka utcájában egy cédulát találtak egy ház falára 
ragasztva, melyen előre jelzi valaki, hogy a Barak nevű 
koresmárosnak abban az utcában lévő háza még az nap 
esti 8 órakor le fog égni. Az utca lakói, de különösen 
aggodalmas asszony-népsége, szörnyű mód megijedtek 
az előre hirdetett tűztől és rettegve várták a kritikus 
óia bekövetkezését, sőt a rendőrségtől is kértek előleges 
intézkedéseket. A kritikus óra, az est és az éj is elmúlt 
és elmúlt azóta több nap is, de a fenyegető csak nem 
váltotta be Ígéretét. Hanem azért az utca lakói még 
mindig félnek a tűztől. A fenyegetődző meg valahol jót 
nevet a markába, mert hát valószinüleg részeg volt, a 
mikor ráijesztett a szegény Tarka-utcaiakra.

okmánybélyegek. A pénzügyminiszter 
közhírré teszi, hogy a régibb kiadású rózsaszínű, illetőleg 
sötétbarna alapú bélyegjegyek, tekintve, hogy belőlük 
még nagy készlet van, augusztus 31-ike helyett, mint az 
eredetileg hirdetve volt, csak ez év december hó végével 
helyeztetnek forgalmon és használaton kívül, úgy, hogy 
addig áiusithatók és érvényesen használhatók. A decem­
ber végével még fenmaradó bélyegjegyek azután 1892. 
január bó 1 tői ugyanazon hó végéig lesznek beválthatók.

Nem halt meg a leány csak alszik. Az 
ó-kanizsai műkedvelők társulata hosszas szünetelés, — 
ha úgy tetszik alvás után felébredt, mély, beteges álmá­
ból s aug. 30-án, búcsú és vásár alkalmával olyan telt 
ház mellett, amilyent csak álmában merészel képzelni 
egy magyarországi vidéki színigazgató, előadta Herz 
Ede rendezése mellett Bártfay P. Antal által irt 3 fel- 
vonásos „Csecse Panna“ című népszínművet, a közönség 
kicsinye, nagyjának egy élvezetes estét szerezve. A sze­
replők közül kitűnő játékukkal általános tetszést, meg­
érdemelt tapsokat arattak Lipták Sándorné úrnő Ocskay 
Bózsika mint „Csecse Panna“, Gajó István mint „Don­
nerblitz“ s Ocskay Miklós mint „Babajkó“ klarinétos. 
„Csecse Panna“ kedves játékával, kellemes, iskolázott 
hangjával, — „Donnerblitz“ és „Babajkó“ pedig hálás 
szerepeiknek helyes felfogásával s kivitelével ragadták 
el a közönséget; mind a háromról elmondhatni minden 
túlzás nélkül, hogy bármely színtársulatnak díszére vál­
nának. Említést érdemelnek még mint szép reményekre 
jogosító kezdő erők: Zöldhegyi Erzsiké és Börcsök Já- 

(A súgó is megérdemelné a dicséretet) A színdarabnos.
lejátszása után táncvigalom következett s Géza bandá­
jának fülbemászó, talpalá való zenéje mellett a ritka 
szép közönség ősi szokás szerint reggelig járta a szent 
Dávid táncát — a csárdást, — közbe-közbe hódolva a 
franciáknak és németeknek is.

Ragadós állatbetegség. Megyénkben a ra­
gadós száj- és körömfájás minduntalan föllép ; hol egyik, 
hol másik községben konstatálják azt hivatalosan. Sze­
rencsére azonban nem valami nagy mérvben grasszál s 
a legeltetési viszonyok és a forgalom megzavarásán kí­
vül, ritkán okoz nagyobb veszedelmet. A gyors és szi­
gora hatósági intézkedések mindenütt idejekorán elejét 
veszik a nagyobb bajnak. — Legújabban Topolyán kon­
statálták hivatalosan a betegséget, de azonnal meg is 
tették a szükséges óvintézkedéseket.



A vasúti tisztviselők fogadalma. A magy. 
államvasutak igazgatósága az összes végleges és ideigle­
nes alkalmazott tisztviselőkkel nyomtatott fogadalmat 
íratott alá. Ebben a fogadalomban arra kötelezik magukat 
a vasúti alkalmazottak, hogy a hadsereg esetleges moz­
gósítása idején a hadügyi kormányzat bárminő intézke­
dését tartalmazó iratokat a legnagyobb titokban tartják. 
Ilyen fogadalmat még a dijnokoknak is alá kellett 7rniok.

Ahol kevés a zálogház. Zenta 26,000 la­
kossal biró városában eddigelé csak öt zálogház van. 
Ennek az öt zálogháznak azonban — ugylátszik — 
szörnyű mód jól mehet az üzlete, annyira, hogy tulaj­
donosaik már valószínűleg valóságos bankárokká gaz­
dagodtak. — De a közönség is egyre panaszkodható, 
hogy kevés a zálogház Zentán, nincs hová becsapni az 
órát, gyűrűt, télikabátot stb. Horovitz Lipót zentai lakos, 
megirigyelvén az öt zálogháztulajdonos jó módját, meg 
aztán segíteni is akarván a közönség baján, folyamo­
dott a vármegyéhez, hogy engedtessék meg neki egy 
zálogház nyitása. A vármegye még nem határozott.

Hirtelen halál. Szabadkán m. hó 30-án az 
ottani főtéren egy tanyai ember összerogyott és azonnal 
meg is halt. A szerencsétlen embert napszurás érte.

Illova felé. Minduntalan utazgat a szegedi tör­
vényszék által letárgyalt szabadkai negyedmilliós lopás 
főtettese, Vucsetich Imre, akivel utóbb a temesvári tör­
vényszék is végzett. A bandavezér a napokban a végső 
stációra utazott, megfelelő kísérettel. A temesvári törvény­
szék börtönéből a végérvényesen elitéit fegyencet Illovára 
szállították, ahonnan a szeretője Törköly Vera, csak tiz 
esztendő múltán várhatja haza.

Elvi határozat. Községi telepesek megillető 
legelő használat kérdésének rendezésére nézve nem a 
községi képviselőtestület illetékes, hanem a telepesek 
összesége, kik aziránt esetleg a kincstári uradalom 
képviselőjének közbenjöttével, saját gazdasági gyűlésük­
ben vannak hivatva intézkedni. — Ily értelmű határo­
zatot hozott a belügyminiszter azzal az indokolással, 
hogy a szóban forgó legelő a kincstár által nem a 
községnek, mint erkölcsi testületnek, hanem a zsellérek 
kizárásával az egyes telepeseknek osztatott ki s a 
váltság ár is nem a község, hanem az egyes telepesek 
által fizetendő.

Szerencsétlenség. Múltkori számunkban meg­
írtuk, hogy szombaton délután N.-Militics és Zombor 
között leesett a vonatról a mozdonyvezető. E hírünkre 
vonatkozólag most arról értesítenek bennünket, hogy nem 
a mozdonyvezető volt a szerencsétlen ember, hanem az 
egyik conductor, névszerint pedig Domonkos Sándor, a 
ki különben már szolgálatot teljesít.

Az inasok mentességei. A közoktatásügyi 
miniszter azt tapasztalván, hogy az iparosinasiskolákban 
a rajztanitásnak gyakran nincsen kellő eredménye, az 
összes tanfelügyelőségekbez rendeletet bocsátott ki, mely 
a rajzoktatást az iskolákban közelebbről szabályozza.
A tanítás sikertelenségének főokát a miniszter abban 
látja, hogy nagyon sok a tanuló és kevés az alkalmas 
tanitó. A miniszter tehát kimondja, hogy a rajztanulás 
alól felmenthetők azok az inasok, kiknek az általuk 
tanult iparágban a rajzolásra nincs föltétlenül szükségük, 
ilyenek : a mészáros, hentes, szappanos, borbély, fodrász, 
fésűs, kefekötő, tímár, szalámi készítő, kéményseprő, 
molnár, sütő, pék, kötélverő, ruhatisztító, bocskorkészitő, 
kávés, korcsmáros s általában a kereskedőinasok. Egy­
szersmind elrendeli, hogy a polgári vagy középiskolák 
négy osztályát sikerrel elvégzett iparos (kereskedő) 
inasok, az iparos-inas-iskolákban tanított általános isme­
retek tárgyainak tanulása alól a rajztanulás kötelezett­
ségének fenntartása mellett felmentendők. A kérdéses 
felmentéseket a kir. tanfelügyelő adja meg az iparisko­
lai bizottság jelentése alapján.

A szűzdohány ellen. Dohányszüret idején, 
aug. végén és szeptember elején, a pénzügyi hatóságok 
nem tudnak elég szemfülesek lenni, hogy a szűz do­
hányt áruló parasztokat üzletükben megakadályozzák. 
Némely vidéken egész nyíltan hordják házról-házra a 
dohánykertészek nejei és leányai a „zöldséget“. A pénz­
ügyminiszter, mint minden évben, úgy az idén is felhívta 
a törvényhatósági és községi tisztviselőket, hogy a 
csempészetet a legszigorúbban üldözzék. Egyszersmind 
utasítja a tisztviselőket, bogy szorosan az 1874. 44. t. 
c. utasításai szerint járjanak el, mert a legcsekélyebb 
mulasztás esetében ellenök fogja alkalmazni az ide vo­
natkozó törvényeket és szabályrendeleteket.

Szabad a gyorsfényképészet. Fölmerült a 
kérdés, hogy vájjon a gyorsfényképészet ipar e, vagy 
sem, s az ezt gyakorló vándor „művészek“ nek, a kik 
hol itt, hol ott ütik föl sátrukat, kell e iparengedéllyel 
birniok vagy sem. Egyik járási szolgabiránk egy ilyen 
fotográfusnak elkobozta apparátusát, mert iparenge 
délylyel nem birt. Az ügy fölebbezés alá került s a 
kereskedelmi minisztérium a napokban döntött is ez 
ügyben. Kimondotta, hogy a gyorsfényképészet nem 
ipar s az szabadon gyakorolható bárki által is.

Művészet és irodalom.
A tiszai koronái kerület története. Ez

lesz a cinre lapunk munkatársának dr. Dudás Gyula 
történész legújabb müvének. A mű tárgyalni fogja Mar- 
touos, Ó-Kanizsa, Ada, Mohol, Petrovoszelló, Földvár, 
Turia, Szent-Tamás és Zenta város történetét; nevezett 
helyiségek képezték ugyanis a „Tiszai koronái kerület“-et. 
A mű Bittermann Nándornál fog megjelenni; bolti ára 
2 frt. Előjegyzéseket szeptember 30 ig elfogad a kiadó. 
A munkára előre is felhívjuk a megyénk története iránt 
érdeklődőket.

Röpirat egy bűnperben. A pátriárka ha­
gyatéka ügyében vizsgálat alá helyezett Grujics János 
dr. újvidéki lapszerkesztő neve alatt egy magyar nyel­
ven szerkesztett röpirat jelent meg Újvidéken, a mely- 
lyel a szerző az ellene emelt vádak alaptalanságát, a 
zágrábi tárgyaláson szerepelt terhelő tanuk megbízha­
tatlanságát szándékozik nyilvánvalóvá tenni. Ismerteti 
a füzetben a pör politikai hátterét s részletesen magya­
rázza azt a viszonyt, a mely 1868 óta közötte és a 
szerb hierarchia között letartóztatásáig fennállott. Sajná­
latát fejezi ki a fölött, hogy a horvát bán rossz tanács­
adók által félrevezettetni engedte magát s az ellene 
megindított akciónak élére állt. Óva inti a horvát bánt 
az ilyen tanácsadóktól s végre különféle iratokat közöl, 
melyekkel intelmeinek helyénvalóságáról óhajtaná a bánt 
meggyőzni.

Kritikai dolgozatok és értekezések a

jog és államtudományok köréből. Irta Kovács Pál dr., 
a kecskeméti ev. ref. jogakadémia tanára. A 64 oldalra 
terjedő füzet 3 terjedelmesebb kritikát tartalmaz, négy 
kisebb kritikai vázlatot és két értekezést. A kritikai 
dolgozatok közül az első dr. Ozoray József primási 
levéltárnoknak „Az egyházi nemesek és birtokuk“ cimű 
munkáját bírálja; a második dr. Érti osztrák Írónak 
„Az osztrák baleset biztosítása“ cimű dolgozatával fog­
lalkozik, míg a harmadik Jelűnek Arthurnak „A men­
telmi jog“ cimű közjogi munkáját méltatja. — A füzet 
két értekezése a következő: Rendészeti szolgálat Ma­
gyarországon, A nyugdíj (viszonosság elve az állami és 
törvényhatósági szolgálatban. — A füzet szerző sajátja.

Színház.
A zombori színház leendő igazgatója Vesz­

prémi Jenő társulatával jelenleg Cegléden játszik. Az 
idén mi később kapjuk a társulatot mint Baja, mert az 
igazgató kőrútjában előbb más helyekre megy, október 
1-én vonul be Bajára és csak az ottani saison befejezte 
után jön hozzánk, tehát karácsony után. Az eddigi érte­
sülésünk szerint a társulat jól szervezettnek látszik. A 
tagok közül Zomborban csak az igazgató Veszprémy, 
ki Rakodczay társulatával mint hősszerelmes nagy nép­
szerűségnek örvendett nálunk, Tisztái komikus és a 
tavaly itt járt Szinai ismeretes, Primadonna Serfőzy 
Etel lesz, a ki a múlt évben Csóka színtársulatával 
Szabadkán volt, és V. Margó Célia mellett tekintélyes 
szerepeket játszott. A zenekart Badenból hozza az 
igazgató.

A szabadkai színház ügye kritikussá vált. 
Ugyanis sokan nem szeretnék, ha újból Csóka jönne 
el, a kinek szerződése van, viszont Csóka is más városba 
szeretne menni, ahol kevésbé ismerik társulatát. A szin- 
ügyi bizottság elnöke le is köszönt, és a szabadkai 
lapok nagy élénkséggel vitatják meg ez ügyet, és kifo­
gásolják, hogy az ügy ily későn sincs még véglegezve. 
Ha Csóka elmaradna, mint hírlik Halmi Imre reflektálna 
a városra.

A múlt évben itt járt társulatból Vida Etelkát 
a miskolci színházhoz szerződtették primadonnának.

AZ ELTÉVESZTETT AJTÓ.
Vagy: A hűvösre került szerelmes, vagy: A szerelem sötét verem, 

vagy: Ne bolondozzon az ur stb. stb. Regény egy fejezetben.

Késes legény volt az istenadta, mellékfoglalkozá­
sára nézve: szerelmes. Szive szakácsnéja ott szolgál a 
főutca vásártéri sarkán, az emeleten, a Deutschéknál. 
Mi természetesebb, minthogy a hősszerelmes naponta el­
járt — de csak esténkint — imádottjához, hogy annak 
oldalán pihenje ki a kések, borotvák és egyéb gyilkos 
eszközök köszörülésének rettentő nagy fáradalmait.

És a szegény késes szive boldog volt, mert minden 
dobbanása viszhangra talált, a dézsa komtess viszont 
szerette őt; olyan forró volt a szerelme, akár csak a 
legforróbb mosogató viz a dézsájában.

Édes pásztorórákat éltek át esténkint odafönt az 
emeleten. Hiszen a hős mindennap fölmehetett ked­
veséhez, mert be volt avatva nemcsak abba, hogy mikor 
van a legalkalmasabb pillanat erre nézve, mikor nem 
zavarják a háziak szivük összeverő dobbanását, — de 
be volt avatva abba is, hogy a feljárat utcai ajtaját mi­
képen kell kinyitni, sőt talán külön kulcsa is volt hozzá.

Szombaton este újból kicsipte magát a gavallér és 
nekiindult a látogatásra. Homályos, kissé mogorva est 
volt, senki se vette észre a szerelmes tervét.

Hanem hát a följárat ajtaja éppen ott van a Ber­
kes nővérek női divat-üzlete mellett s a kettőnek ajtaja 
veszettül hasonlít egymáshoz. Aki pedig szerelmes, az 
egyszersmind szórakozott is és igy nem csoda, ha em­
berünk eltévesztette az ajtót és a divat-üzlet ajtaját fe­
szegette. Hogy — hogy nem, sikerült neki kinyitnia. 
Belép, hát pokoli sötétség fogadja. Még csak a szive 
bálványa se jött elébe, hogy villogó szemei világítottak 
volna számára. Tapogatózni kezd és megölel egy drótból 
és papirosból készült probier-mamselt, ettől megretten; 
majd belebotlik a kalapskatulyákba, neki megy a pult­
nak ; visszafordul és egy szék orra buktatja. Most már 
világos, hogy rossz helyen jár. Menyország helyett a 
pokolba jutott. Visszamegy az utcára.

Senki se vette észre. De ha észreveszik, kétség­
kívül hűvösre kerül, ami pedig az ő szerelmes eszének 
felfogása szerint se valami kívánatos dolog. De hátha 
látta valaki ? Be kell csukni tehát az ajtót, mert hátha 
betéved más valaki s ha elemeinek valamit, ő rajta 
szárad. Birizgálja, próbálgatja — nem sikerül.

Csakhamar kinyitja hát az igazi ajtót és léleksza­
kadva iramodik föl a lépcsőkön. Előadja kedvesének a 
történteket, aki vállalkozik rá, hogy segít becsukni a 
boltajtót. A jólelkű szerető még lámpát is gyújtott, hogy 
könnyebben menjen a dolog.

De erre már figyelmesek lettek az arra járók kelők, 
lármát csaptak, rendőrt hittak, az üzlet tulajdonosai is 
ott termettek és a dolognak az lett a vége, hogy a 
megtévedt szerelmest odavitték, a hová a jó András bácsi 
az ő „vak kódis“-át szokta küldeni: a dutyiba.

És a boldogtalan „sleifer“ másnap reggelig a hű­
vösön ült, a hol mást se tett, csak a fölött elmélkedett, 
hogy a szerelem nemcsak a nótában, hanem a valóság­
ban is milyen sötét verem.

De máskor legalább, ha szive újra nyílik szere­
lemre (mert most szent, hogy kiábrándult), nem fogja 
eltéveszteni az ajtót.

Törvénykezés.
Az uj bírói ügyviteli szabályok kiadása 

tárgyában az igazságügy miniszter rendeletet bocsátott ki. 
E rendelet szerint a régi ügyviteli szabályok hatálya 
szeptember 15-én megszűnik s ugyanakkor uj bírói ügy­
viteli szabályok lépnek életbe. Az uj szabályok első 
fejezete a hivatali állások betöltése körül követendő 
eljárással foglalkozik. Kijelöli a pályázat utján és pá­
lyázat nélkül betöltendő állásokat, megszabja a pályá­
zati hirdetmény kibocsátása alkalmával szükséges tenni­
valókat, utasításokat ad a pályázati kérvény benyújtása, 
felszerelése, felterjesztése, továbbá a birói állások be­
töltésénél való javaslattétel, a pályázók kijelölése, a 
pályázati kérvények visszaküldése, a minősítési kellé­
kek stb. tárgyában. Az uj szabályok szerint a pályázati 
hirdetmény a hivatalos lapban három Ízben közöltetik.

A pályázati határidő az utolsó beiktatás napjától szá­
mítva rendszerint négy hét. Ezt a határidőt az igaz­
ságügyminiszter a szükséghez képest megrövidítheti (■, 
1873. II. t. cikkel kapcsolatos igazságügy-miniszteri ren' 
deletek érvényben maradnak. (4. §.) — Az eredeti ya.,v 
hiteles másolatu okiratokkal kellőleg felszerelt, esetlek- 
az elnöknél vagy az igazságügyminiszternél levő ok~ 
iratokra utaló pályázati kérvényt a hirdetményt kibo 
csátó elnökhöz címezve azok, a kik az ennek vezetés - 
alatti bíróságnál vannak alkalmazva, közvetlenül ő na|a 
közhivatalban levő más pályázók hivatalfőnálüknél 
közhivatalban nem levők, még pedig közjegyzők és 
közjegyzői helyettesek a közjegyzői kamara utján, üi>V- 
védek az ügyvédi kamara utján azon kir. törvényszék 
elnökénél nyújtsák be, a melynek területén rendes lak. 
helyük van. A kérvényben felemlítendő, vájjon a pá 
lyázó az illető bíróságnál alkalmazottakkal rokonság 
vagy sógorsági viszonyban áll-e és milyenben. 5.
— A kir. kúrián a birói állások betöltésére nézve a kir 
kúria elnöki tanácsa, a kir. ítélőtábláknál, törvényszé 
kéknél és járásbíróságoknál megüresedett biróálíások 
betöltésére nézve annak a kir. Ítélőtáblának elnöki ta­
nácsa tesz javaslatot, a melynél vagy a melynek ke 
rületében az állás betöltendő. (8. §.) — A végett, hogy 
a kir. Ítélőtábla elnöki tanácsa a javaslattétel jogát 
gyakorolhassa mindazon esetekben, a mikor a kir. tör- 
vényszéknél vagy a járásbíróságnál betöltendő birói ál- 
lásra pályázati kérvények érkeztek, a törvényszéki elnök, 
köteles ezeket felszerelve, jegyzékbe foglalni és a pá­
lyázati határidő lejárta után késedelem nélkül a tör­
vényszéki kijelölő bizottság elé terjeszteni. A pályázati 
kérvények a kijelölő bizottságban tárgyaltainak az elnök 
vagy helyettesének elnöklete alatt. É bizottságba a hely­
beli járásbiró is meghívható. Ha járásbíróságnál rend 
szeresitett állás betöltése forog fenn: az illető járásbiró 
mindig meghallgatandó. A bizottság a betöltendő állásra 
három egyént jelöl ki és kijelölését mind ezekre, mind 
a mellőzöttekre nézve indokolja. (9. §.) — Itélőbirónak 
vagy bírósági hivatalnoknak ki nem neveztetik, a ki 
1. az 1883. I. t.-c. 1. §. a) és b) pontjaiban megálla 
pitott általános minősítési kellékekkel nem bir; 2. a ki 
azzal a képzettséggel nem bir és azoknak a különös 
feltételeknek meg nem felelt, a melyeket a törvény az 
illető állásra vonatkozólag megállapít; 3. tettleges szol 
gálatban álló katona vagy honvéd, a mennyiben illető 
kés hatósága az iránt nem nyilatkozik, bog)7 kinevez 
tetése esetén a tettleges szolgálatból elbocsáttatik; 4. 
az államszolgálatban nem álló oly folyamodó, a ki négy 
venedik életévét meghaladta, kivéve, ha e végből kor 
engedélyt nyer. (17. §.)

Közgazdaság.
Országos gyümölcsvásár és kiállítás.

Október hó 3 tói 12 ig országos gyümölcsvásár és ki 
állítás lesz a fővárosi vigadó helyiségeiben, melyre a 
bejelentések már javában folynak. A legtöbb bejelentés 
eddig az erdélyrészi megyékből érkezett, hol az idén 
egyes vidékeken igen szép termés Ígérkezik. Bejelen­
tési ivek kaphatók a kertészeti egyesület titkári hiva­
talánál (koronaherceg utca 16.) és a gyümölcsészeí/ 
miniszteri biztosságnál (budai vincellérképezde).

Magyarország dohánytermelése ez klen 
rendkívül kedvező. A termés úgy mennyiségre, mint 
minőségre nézve az összes eddigi terméseket felülmúlja. 
A termés bőségét illusztrálja az is, hogy az ország ős/, 
szes kötélgyárai is alig képesek a dohányzsinegek óriási 
szükségletét fedezni.

Szakácsművészeti kiállítás. A kereskede­
lemügyi miniszter urnák a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamarához küldött leirata szerint, a szászországi ven­
déglősök szövetkezete 1892. évi február 4 étől február 
9 éig, a szász királyné őfelsége védnöksége alatt, Lipcsé­
ben, a királyi palotában, a vöröskereszt hadszükségleti, 
egészségügyi, népélelmezési és szakácsművészeti ágaza­
tokra vonatkozó nemzetközi kiállítást rendez. A kiállí­
tásra jelentkezési határidő 1892. évi január hó 1. Min­
den, a kiállításra vonatkozó tudakozódások a külön e 
célra választott intéző bizottsághoz (Lipcse, Rossplatz 1<>. 
II., 1891. október 15-én túl Kristálypalota) küldendők.

Vámtarifa nyilvántartás. A kereskedő 
lemügyi miniszter ur meghagyása folytán, a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara értesíti a területén lakú 
kereskedőket és iparosokat, hogy Brüsszelben f. é. áp­
rilis hó 1 én nemzetközi vámtarifa-iroda állíttatott föl, 
melynek célja az egyes államokban fönnálló vámsza­
bályzatok és vámtarifák nyilvántartása s az összes ál­
lamok vámtarifáinak és vámügyi intézkedéseinek több 
európai nyelven egységes foglalatban való kiadása. A 
nevezett vámtarifa-iroda kiadványaira csakis az ezen 
iroda létesítésére vonatkozó nemzetközi egyezményhez 
hozzájárult kormányok fizethetnek elő. A szóban levő 
egyezményhez a magyar kormány is hozzájárulván, 
gondoskodtam arról, hogy az említett kiadványukból 
kellő számú példányok álljanak rendelkezésemre a cél­
ból, hogy az ezen gyakorlati szempontból is igen becses 
gyűjtemény iránt érdeklődő hazai iparosainknak és ke­
reskedőinknek is módjuk legyen annak' megszerzésére. 
A brüsszeli nemzetközi vámtarifa-iroda kiadványai német, 
angol, francia, olasz és spanyol nyelvül jelennek meg 
s egy egy példány előfizetési ára mindenkor április 1-M 
számítandó egy évre 15 frank. Az előfizetési pénzek 
közvetlenül a budapesti kereskedelmi muzeum igazga­
tóságához küldendők, a mely a megrendelt példányo­
kat közvetlenül megfogja küldeni. A vámtarifa-iroda ki­
adványaiból eddigelé négy füzet jelent meg, s azok a 
kereskedelmi muzeum igazgatósága által az előfizetőknek 
azonnal megküldetnek. Megrendeléseknél pontosan ki­
teendő, hogy mily nyelvű kiadásból hány példányra 
kíván az illető előfizetni.

Naptár.

Szeptember.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

4 Pént.
5 Szom
6 Vas.
7 Hétfő
8 Kedd

Rozália, Móz. Roz., Mózes 
Viktorin p. kv. Herkules
D 16 Zakar. p. D 15 Tr. M. 
Regina sz. vt. Regina 
Kisasszony n. Kisasszony n.

23 Farkas
24 Eutik
25 F 11 Bert, ap- 
2ti Adorján
27 Poemen

kif •

eg)
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kai
feni

3— •>
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3- 1

neme
népisi
a) 4t
pénzt
háror
a Kai
teles
nyokl
bér
Iván rí

hatosa 
végre! 
ellen 
hajtá,i 
levő, 
Gyn U 
160 fi 
108 fj
szántói
szántó;
szántói
szantoj
szántói
lalt V
nevén
árveres
rendelt
iS9i.
Szóntz
n megá

^ccsárá 
évi LN 
®al 8Z 
3333. 
§*ában 
*ezéhei 
telmébt
yezéséi



Ipjától sza- 
I az igaz-
Iditheti. Az 
iszteri ren- 
|6(icti Vagy
|lt, esetleg 

levő ok- 
|ényt kibo

vezetése
PÜ} nála, 
»fjüknél, 
fgyzők és
f'ján, ügy.
[rvényszék
endes lak 
>n a pá. 
rokonsági 

Jen. fő. §. i 
fezve a k'ir.
■'»rvényszé' 
iiróállások 
[elnöki ta- 
[lynek ke 
rctt, hogy

[étel jogát
kir. tör- 
bírói ál- 

kék i elnök 
és a pá- 

itil a tör- 
pályázati 

J az elnök 
ma a hely - 
piál rend 

járásbiró 
|dö állásra 
íré, mind 
lőbirónak 

[étik, a ki 
megái la- 

2 a ki 
különös 

lirvény az 
[cges szol 
fecn illető 

kinevez 
[ttutik ; 4.
|i ki négy 

>1 kor

lállitás.
lár és ki 
[ne lyre a 
bejelentés 

az idén 
Bejelcn- 

lári liiva 
(iilcsészeti

ez idén 
|re, mint 
díilmulja. 
szag ősz­
iek óriási

in,
jól
él-

•e.

Felelős szerkesztő:

Dr. BAIOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyiéi.

Laptulajdonos és kia^ó
BITTERM ANH VÁNDOR.

',<)!*. sz. 

kig-

Pályázat.
Bávs-Iíodrogh vármegye Glozsán községében 

megürült s 390 írttal javadalmazott irnoki állásra
ezennel pályázatot nyitok.

jvidék, 1891. augusztus 22-én.

IColczsxzár;^ Sándor,
főszolgabíró.

:1t-
Szántóvá község egy ujonan szervezett 

njao-var-dalmáit tan-nyelvű tanítói állásra pályá­
zatot Iliidet. Évi fizetés 400 írt készpénz évne- 
„veji részletekben előre a község pénztárából; 
-ii frt évenként lakbér, még a község kellő la- 
kíisrél nem gondoskodik. Végleges megerősítés 
t.,ry évi sikeres működéstől függ. Kérvények, a 
ruiu. katli. iskolaszékre címezve, kellő okmányok­
kal felszerelve a kei*, esperes! hivatalhoz szep­
tember hó 12-ig Gákovára (Bács m.) küldendők.

A rom. kath. iskolaszék.
.ifiifi. szám. 
kig. IMI.

Bács-Bodrogli vármegye Temerin községében 
megürült s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott 
irnoki állásra pályázatot nyitok s választási ha­
tárnapul f. évi október hó 3-ik napjának 
ti. e. 9 óráját tűzöm ki.

Minek folytán felhivatnak a pályázni kivá­
lni, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket 

;i választást megelőző napig hozzám nyújtsák be.
Vjvidéken, 1891. évi augusztus 29-én.

ZSIGMOND DÉNES,
•’ ~~ I szolgabiró.

Tanítói pályázat.
O-Sztapár községében, egy újonnan szervezett 

uemet-magyar tannyelvű, katholikns jellegű, osztatlan 
népiskolához tanító kerestetik. Ezen állomás jövedelme: 
a 400 frt, o. é. havi előleges részletekben a községi 
pénztárból; b) szabad lakás, házi kerttel; c) egyelőre 
KU''1^ l*'re -JÓ frt évi segély és 50 frt fűtési általány 

n alocsa-föegyházmegyei alapból. Ezen fizetésért kö- 
lt e^ a fankó az ismétlő tanítást is végezni. Az okmá- 
^'"Aal felszerelt folyamodványok f. évi szeptem- 
,er “° 15-ig az esperes! hivatalhoz Pvigleviea-Szent- 
uura tiácsmegye) intézendők.

VJ2. szám. 
tkr. 1891.

Árverési hirdet meny.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

yiatosag közhírré teszi, Logy a zom bori takarékpénztár 
'égrehajtatónak Jaksits Gyuka végrehajtást szenvedő 
J “1.3« írt tőkekövetelés és járulékai iránti végre-

Irodalmi jslontés.
A TISZAI KORONATkERÜLET TÖRTÉNETE.

Irta:

DUDÁS GYULA
dr. piál., a Magyar Történelmi Társulat, az Országos Régészeti és Embertani Társulat, a Magyar Heraldikai 

es Geneologiai Társaság rendes tagja, a Bács-Bodrogli vármegyei Történelmi társulat másodtitkára,

A „ I iszai korona^ kerület“ elnevezés alá a múltban e vármegye azon része tartozott, 
mely a mai Hartonos, O-Kanizsa, Ada, MohoI, Petrovoszelló, Földvár, Tűria és 
Szeilt-Tailias községek és Zeilta r. t. város határterületeit foglalja magában. E szabadal­
mazott kerület a múlt szazad elején fennállott tiszai határőrvidékből 1751-ben szerveztetek 
s attól fogva mint autonom testület egész 1848-ig szerepelt. Mint szabadalmazott kerület 
hazank ilynemű kerületei között mindenkor speciális és kiváló helyet foglalt el s épp azért 
múltjának tanulmányozasa a hazai történet és közjog, nemkülönben Bács-Bodrogli vármegye 
történelmének szempontjából egyaránt fontos.

Szerző e kerület történetét kívánj a fentebbi cím alatt megjelenendő müvében bemutatni 
azon fonastanulmányokfi vlapjan, miket az ide vonatkozó irodalom felhasználásán kívül az 
oi szagos, a volt tiszai koronái districtusi, valamint a Bács-Bodrogli vármegyei levéltárak­
ban eszközölt.

A mű legfölebb 8—10 ívnyi terjedelemmel még a f. év folyamán fog Zomborban 2 
forintnyi bolti árral megjelenni, mely az előjegyzőknek utánvétellel küldetik meg.

Előjegyzéseket a nyomtatandó példányok iránt való tájékozás tekintetéből folyó évi 
szeptember hó 30-ig elfogad

Zombor, 1891. augusztus hóban

Bittermann Nándor,
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

EXELLENT
orsó-cérna vételénél a t. c. közönség kéretik a valódiságot jelző

oroszlán védjegyre figyelni. 4_4

Emille-uníoc fesltszeh
f fszükséges festékek, minták és egyéb hoz- .J# 

závalók, Zomborban csakis .|*

SCHÖN ADOLF %
*£• könyv-, papír- és zeneműkereskedé- í 

seben kaphatók.
A rajz és festészet minden előismeretefi rajz es iesieszet minőén előismerete ,|# 

»$. nélkül, bárki is a legdíszesebb tárgyakat .|# 
*|* készítheti el. 4—2

*| A cserepeket festés után nem kell égetni- t

2769. sz.

aJiasi jgyében a zombori kir. törvényszék területén 
Í?T0’ a szóntai 899 számú tjkvben foglalt és Jaksits 
'•'uka "evén álló 314/b hr. 120 □ ölnyi beltelekre 
v írtban; a 669/a/3/a hr. 93ő1/2 Q ölnyi szántóra 
: jvtban: az 1534/b/2/b hr. sz. 14.091/2 Q ölnyi 

bantura '*'5 írtban; a 2326/a/2/a hr. sz. 8313/J2 Q ölnyi 
'lantóra 173 írtoan ; a 2708/a/2/a hr. sz. 2933/12 [J ölnyi 
kantora 40 írtban ; a 3022/a/2/a hr. sz. 793 fj ölnyi 
Ormira 100 írtban; a 4059, b/2/b hr. sz. 550 □ ölnyi 
zantora 87 írtban, és az ottani 1468. sz. tjkvben fog- 
iat, iéákovits Antal, Sztipán, Fábián, Márkó és János 
^en álL ;.92/a/2/a hr. sz. 380 Q ölnyi kaszálóra az 
*■>TT* ^ írtban megállapított kikiáltási árban el- 
lZ,,e\ G hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
s , ért szeptember hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor 
. °nta, községházánál megtartandó nyilvános árverésen 

tttegállapított kikiáltási áron alul is eladatui fognak. 
L Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
tvT'^v^k ^9u/0 át készpénzben, vagy az 1881-ik 

, törvénycikk 42- ik §-ában jelzett árfolyam- 
számitott és az 1881. évi november hó 1-én 

, í,za>n alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. 
jj aa kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 

!etenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér- 
;ve“f,e“ a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe- 
fíltat6""0^ kiállított szabályszerű elismervényt átszol-

^elt Zomborban, 1891. évi junius hó 17-én. 
zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Ráics biró helyett:

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

kig. 1891.

Pályázati hirdetmény,
Jankovác községben leköszönés folytán üre­

sedésbe jött s 300 forint évi készpénz fizetéssel 
egybekötött községi irnoki állásnak választás utján 
leendő betöltésére pályázatot hirdetek és válasz­
tási határidőül f. évi szeptember hó 15-ik 
napjának délelőtti 11 óráját tűzöm ki.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt s eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló kérvényeiket hozzám, a választást meg­
előző napig, benyújtsák.

Almás, 1891. évi augusztus hó 27-én.
DEÁK ZSIGMOND,

3—2 főszolgabíró.

2074. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi el ülj áróság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy Ada község tulajdonát ké­
pező és az itteni Tiszaparton könnyen hajóra 
szállítható helyen kirakott, mintegy 600 öl nyár- 
és fűzfa f. évi szeptember lió 11-én ölenként 
5 forint kikiáltási ár mellett azonnali készpénz 
fizetés ellenében, nyilvános árverés utján el fog 
adatni.

Mely árverésre árverezni szándékozók ezen­
nel meghivatnak

Adán, 1891. augusztus 31-én.

Jablonszky Miksa, Kerner Ferenc,
jegyző. 2—1 biró.

3393. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bajmok községben üresedésbe jött s 300 frt 

készpénz fizetéssel egybekötött községi irnoki 
állásnak választás utján leendő betöltésére pályá­
zatot hirdetek s választási határidőül folyó évi 
szeptember hó 19-ik napjának délelőtti 10 
Óráját tűzöm ki. Felhívom pályázni kívánókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt s eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló kérvényüket hozzám a választást 
megelőző napig benyújtsák.

Almás, 1891. augusztus 27-én.
DEÁK ZSIGMOND,

3—2 főszolgabíró.

A filipovai (Bács vm.) róm. kath, népisko­
lánál az első osztályú német-magyar tannyelvű 
tanítói állásra szeptember hó 10-ig* pályázat 
hirdettetik. Javadalma: 400 frt készpénz, 5 hold 
szántóföld (1000 Q öllel számítva) adóteherrel; 
szabad lakás: 2 szoba, konyha, éléskamra; to­
vábbá közös pince, padlás, mosókonylia, szín és 
istálló. Zenében jártasság megköveteltetik. Ismétlő 
iskolai tanításért külön díjazás nem jár. A fel­
szerelt és bélyeggel ellátott kérvények a róm. 
kath. iskolaszékre címezve, alulírotthoz Filipovára 
küldendők. Az állás szeptember 15-én elfoglalandó.

MARTIN JÓZSEF,
3—3 esperes-plébános.

3394. szám.
kig. 1891.

Mélykút községben üresedésbe jött s 428 
frt 50 kr havonkénti részletekben fizetendő évi 
javadalmazással egybekötött II. segédjegyzői állás 
folyó évi szeptember hó 15. napján dél­
előtt 8 Órakor fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy ezen 
állás elnyerése iránti s eddigi alkalmaztatásukat, 
valamint a vármegyei törvényhatósági bizottság 
által 6/1887. közgy. sz. a. alkotott vármegyei 
szabályrendelet 9. §-ában előirt képzettségüket 
igazoló okmánnyal felszerelt kérvényüket hozzám 
a választást megelőző napig benyújtsák.

Almás, 1891. augusztus 27-én.
Deák Zsigmond,

3—2 főszolgabiró.

L
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Az 189 V2-iki tanév kezdetével felhívom a t. szülők becses figyelmét

könyv- zenemű- és papirkereskedésemre,
hol mindennemű iskolai tankönyvek, iró- és rajzszerek jutányos áron kaphatók. 

Úgyszintén becses figyelmekbe ajánlom

KÖNYVKÖTÉSZETEMET,
hol tan- és egyéb könyvek erős és szép bekötését elvállalom.

Magamat becses pártfogásukba ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

KOLLÁR JÓZSEF,
könyvkereskedő,

4—4 Zomborban, főutca, Szemző Gyula ur házában.
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Ódon tankönyvekből nagy raktár.
Mindennemű iskolai könyvek, papír, iró- és 
rajzszerek nagy választékban, jó minőségben és 

legolcsóbb árakon kaphatók
(ifik,
& ;F/v 1^3 él ál

könyv-, papír- és zeneműkereskedésében 
ZOMBORBAN.

Ugyanott könyvek bekötése csinos kiállításban, tartós mi­
nőségben, olcsón eszközöltetik. 4 3
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1891.

Árlejtési hirdetmény.
Bács Bodrogb vármegye tekintetes törvényható?'' v 

bizottságának 592/kgy. 1891. számú határozata, illc-Ű'l 
Ngs. Schmausz Endre megyei alispán urnák, áoítj; a|js 6 
1891. számú rendelete folytán alólirott község elöljáró 
sága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint kát - 
már községháza épületének átalakítására vonatkozó ül 
szes munkálatok a tervrajz és költségvetés alapján 
megállapított összegek, mint kikiáltási ár mellett folv^ 
évi szeptember hó 6-án, délután 3 órakor 
Katymár község házánál a járási főszolgabíró avagy 
helyettese közbenjöttével nyilvános árlejtés utján a kj 
kiállási ár 10 %-ának készpénz vagy óvadékképes na 
pirokbani letétele mellett a legjutányosabban vállalk0 
zónák fog kiadatni.

Fen tartja magának a község kizárólagos j0„at 
arra nézve, miszerint az összes munkálatokat a leiitiitt 
árlejtési összegben árlejtezők közül bárkinek adhatja

Miről árlej tezni szándékozók azzal értesittetoek 
hogy a tervrajz, költségvetés, árlejtési feltételek a köz­
ség- jegyzői irodában, a hivatalos órák alatt barmikor 
betekinthetők.

Katymáron, 1891. augusztus 25 én.

Schäfer János, Marjanovits Tatlvl,
jegyző. 2—2 biró.

*
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SCHLICK-féle Vasöntőde-
és Gépgyár­

részvénytársaság

Gyár és irodák :

TZE2ST.
Városi iroda és raktár:

VI.. külső Vaci-it 1696/99. szál j DL, PoÉaniczky-Éa 11. szál
Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű

gőz- és járgánj cséplő-készületeit
és számos első dijakkal kitüntetett

t szab, SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekéit|
és szabadalmazott mélyítő-ekéit,

eredeti SCHLICK és| 

VIDATS-féle

egy vasú ekéit, |
taiajmivelő eszközeit,

boronáit és| 
rögtörő hengereit, valamint

Ischlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetögépeit
I Készletben van­

nak továbbá: 
gabonatisztitó 

rosták (Baker és 
I Vidats-rendszer) 

takarmányké- 
I szitő gépek, ti n- 

geri morzsolok 
és darálók,

I szali. Jókay-téle 
Hungária- 

daráló-gépek 
erőhajtásra.

Iőrlőmalmok és olajmai miberendezések. Eredeti amerikai kévé­
ikéin) és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható 
I mezei vasutak stb.
Előnyös fizetési feltételek. Legjntányosabb árak. 

j Árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve. I
jZomborban mintaraktár a gazdasági 

egyesület helyiségében. 24—241

Egy jó házból való fiú ta- 
noncul felvétetik Engel 
Adolf fűszer- és norin- 
bergi kereskedésében Zom-
borban (az Elefánt szállodá­
val szemben). 3_3

20954.szám. 
alisp. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

Árlejtési hirdetmény,
Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről, a titeli 

tisza-dunai töltés fentartási társulat m. kir. miniszteri 
biztosával létrejött megállapodásokból kifolyólag az uj- 
vidék-titeli országúiba beeső u. n. vilovai uttöltés helyre­
állításának és annak a társulat céljának megfelelőleg 
zárgáttá leendő átalakításának biztosítására ezennel nyil­
vános szóbeli és zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

A versenytárgyalás Zomborban 1891. évi szep­
tember hó 10-ik napján, délelőtti 9 órakor 
(csütörtökön) a vármezye palota kistermében
fog megtartatni.

A biztosítandó munkálatok a következők:
1. Vilova községétől a szakadás végéig, vagyis 10 

folyómétertől 850 folyóméterig 34,422 33 köbméter föld­
nek feltorlása.

2. A szakadás végétől az újvidéki utón levő ma­
gas partig, vagyis 850 folyómétertől 1500 folyóméterig 
12,308 53 köbméter földnek feltorlása.

3. A hullámverés ellen egy 520 méter bosszú és 
50 méter széles földszalaguak előírás szerinti befásitása,
1—2 centiméter erős és 2 méter bosszú dugványokkal.

4. A meglevő hídnak leszerelése előírás szerint, és
5. A mindkét oldalon korlátfáknak előírás szerinti 

felállítása.
A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy zárt aján­

lataikban az egységárt — ennek számításba vételével az 
egyes íészleti összeget — nemkülönben az egész válla­
lati árt, melyért a fentebbi munkát elvállalni szándékoz­
nak, télre nem érthető módon tüntessék ki.

Az 500 írtban megállapított bánatpénz az ajánlathoz 
csatolandó, avagy a szóbeli árlejtés megkezdése előtt 
lefizetendő, mely összeg az árlejtés befejeztével vállalkozó 
részéről a vállalati összeg 10% -ra lesz majd kiegészítendő.

Az ajánlatok megfelelőleg kiállítva, felbélyegezve 
és annak kijelentésével, hogy a részletes árlejtési és 
szerződési feltételeket és a teljesítendő munkálatokat 
ismeri és azoknak magát mindenben aláveti, — a fent 
kitűzött napot megelőző napnak (szerdán) délutáni 5 
órájáig a vármegye alispánjához annyival is inkább be- 
adandók, mivel a későbben beérkezők, illetve utóaján­
latok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkák átadásuk után a megha­
tározott munkaprogramul szerint azonnal megkezdendők 
és 10 (tiz) héten belül, vagyis í. évi december hó 1-ig 
befejezendők. ’ 6

Végre megjegyeztetik, hogy a vonatkozó műszaki 
okmányok a kir. építészeti hivatalnál Zomborban az ár­
lejtés határnapjáig a délelőtti és délutáni hivatalos órák 
alatt mindenkor betekinthetők.

Kelt Zomborban, 1891. évi augusztus hó 27-én.

SCHMAUSZ ENDRE,
~ ~ alispán.
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Pályázati hirdetmény.
Csonopla községében betöltendő és a községi pénz­

tárból havi előleges részletekben fizetendő 0. ért. 4uo 
frt készpénz fizetéssel és 50 frt lakbérrel javadalmazott 
német tannyelvű rém. katli. vallásu és 1., 2. és 3. osz­
tályú tanítói állásra ezzennel pályázat hirdettetik.

A megválasztandó köteles az ismétlő iskolát is 
külön fizetés nélkül tanítani és állását f. évi szeptember 
hó 15 én elfoglalni.

Az ezen állást elnyerni óhajtók felkéretnek, misze­
rint néptanítói képesítettségüket, életkorukat, erkölcsi 
és társadalmi előéletüket, úgy jelenlegi foglalkozásukat 
igazoló hiteles okiratokkal felszerelt kérvényeiket folyó 
évi szeptember hó 8-áig a róm. kath. egyház 
kerületi esperesi hivatalhoz Bezdánban a csonoplai róm. 
kath. iskolszékre címezve annál inkább nyújtsák be, 
mert a később beadandó kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy ezen állás elnyeréséért női 
személyek is folyamodhatnak, és a megválasztott esetle­
ges előléptetése esetében öt hold föld haszonélvezetében 
illetve szabad lakásban, mint fizetésjavitásban fog ré­
szesülni.

Csonoplán, 1891. évi augusztus hó 24 én.

Deák Andor,
iskolaszéki jegyző. •)_■)

layer Nándor,
iskolaszéki elnök.

Zwnb«, 1881. Bitternumn Nándor könyv- ét kónyemdijáboL

4959. sz. 
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Kér községében 
üresedésben levő községi állatorvosi, továbbá egy 
irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, 
hogy ezen állások elnyerése iránti kérvényüket 
szabályszerűen felszerelve f. évi szeptember 
lló 16-ig hozzám nyújtsák be.

Az állatorvos javadalmazása 400 forint évi 
fizetés, 20 kr nappali és 40 kr éjjeli látogatási, 
elléseknéli segédkezésnél 2 frt, továbbá a szabály- 
rendeletileg megájlapitott hús szemle dijak.

Az irnoki állással 300 forint évi javad; 
mazás jár.

Újvidék, 1891. augusztus 21-én.

3 3 főszolgabíró.


